

Paseky nad Jizerou. Krkonošská ves, kde našli domov zapadlí vlastenci



28. 11. 2024 14:50

Dvě stě patnáct. Přesně tolik obcí se nalézá na území Libereckého kraje. Řada z nich se může pochlubit zajímavou minulostí, významnými rodáky a také přitažlivými turistickými cíli.

Horská obec Paseky nad Jizerou leží na západním okraji Krkonoš v oblasti chráněného území Krkonošského národního parku, v bezprostředním sousedství Rokytnice nad Jizerou. Obec se dělí na tři části: Makov, Hořensko neboli Hoření Paseky a Havírna.

Rozkládá se na pravé straně Jizerského dolu, nad kterým se tyčí Hromovka a Kapradník, nejvyšším bodem je Bílá skála (964 metrů). Uprostřed obce je skalnatý hřeben Mechovice.

První písemná zmínka o obci pochází z roku 1654, založena byla nejspíše už v 16. století. Nejstarší části Pasek jsou Makov a východní část obce Havírna, kde jsou ještě patrné zbytky dolů. Především v Makově se dochovalo hodně původních roubených stavení, která připomínají místní lidovou architekturu.

Výraznou dominantou obce a celé krajiny je barokní kostel sv. Václava, mezi nejobdivovanější patří dům číslo 94 se lomenicí s takzvanou kočičí procházkou a stará škola, velké roubené stavení s výměnkářským přístavkem, staletými lipami a barokní sochou sv. Jana Nepomuckého.

Zde působil školní pomocník, velký vlastenec, písmák a zakladatel Krkonošské houslařské školy Věnceslav Metelka. Jeho deníky inspirovaly K. V. Raise k napsání románu Zapadlí vlastenci. Odkazu Věnceslava Metelky, Karla Václava Raise a paseckých zapadlých vlastenců je v budově bývalé fary ve středu obce věnován Památník zapadlých vlastenců.

„Doporučuji všem, kteří sem zamíří, památník navštívit. Život v horských vesnicích nebyl nic jednoduchého. Místní lidé byli zvyklí na těžkou práci a na to, že obstarat obživu pro sebe a své rodiny, není snadné. Právě na bývalé faře budete mít možnost nasát atmosféru života na horách,“ uvedla Květa Vinklátová, náměstkyně pro kulturu a cestovní ruch Libereckého kraje.

Paseky nad Jizerou je vyhledávaný cílem turistů; v zimě jsou zde výborné podmínky pro lyžování.